

苦练大项目建设的“连环功”

□李昌森

江海锐评

积极打造一支“呱呱叫”的招商队伍，确保完成全年“新签亿元级以上项目80个，总投资600亿元”目标，通州湾示范区厉兵秣马“练内功”，为加速发展注入新的活力。(3月14日《南通日报》)

东西南北中，处处在开工。全市已有182个、总投资1492亿的项目相继上马，江海大地乘着两会召开的东风，掀起大抓项目、抓大项目的热潮。开局事关全局，起势决定后势。一个地方一年或一个阶段的发展能不能快起步、起好步，对后势影响很大。举凡大事，谋定而动、谋定而快动。我们要有“等不起、慢不

得、坐不住”的心态，铆足劲头、乘势而上。起步的姿势至关重要，迈快迈实迈稳才能迈出新气象新局面。发展如逆水行舟，不进则退，慢进也是退。对南通而言，GDP从万亿起奔，是“行至半山路更陡”“船到江心浪更急”的挑战，必须有出大力、流大汗、甩开膀子大干一场的气势，既要有被人追的推背感，更要有追先进的紧迫感。

虎年生威，威在实锤。不是开了动员大会、搞了开工典礼，就等于“快起步”。立项，仅仅是“招牌”；开工，仅仅是起步；达效才是目的。别以为“快起步”的就先达效，先走到后到是常有的事。立项与开工、开工与建设、建设与建成、建成与达效，不是一回事。我们有过“起大早赶晚集”的后悔，有过虎头蛇尾“胡子工程”的教训。教训也是财富，可以防止

少走弯路，让我们在大项目建设中更加理智、更加清醒。

既要讲速度，更要讲效率。同样的投入不一样的产出，质量高者为先。开局要好，起步要稳、稳中求进，好中求快。项目为王，要让项目真成为“王”，讲究的是科技含量，考量是高能低耗，比拼的是管理能力。项目建设实打实，来不得半点假装和马虎。既要大刀阔斧、敢冲敢闯，又要精耕细作、精雕细刻。起笔要想好落笔，开局要想好全局。每一个大项目就是一个系统工程，一环扣一环，环环相扣，要实行“闭环”管理，每一个环节都要抓紧抓实。这几年，我市抓大项目建设，已形成一整套好的经验，既要一着不让抓好招商引资，又要步步为营抓好后续跟进；既要抓好营商环境，又要抓好作风建设；既要考虑项目本身的价值，

又要考虑与环境、与民生的关联。要善于调动各方面的积极因素，理顺方方面面的利益关系，形成抓项目的合力；要善于掌握项目、产业的发展趋势，进行产业的合理布局；要善于化解建设过程中可能遇到的矛盾，找准问题的症结，对症下药，精准发力。“省市级重大产业项目数居全市第一、重大项目高质量建设全市最多”，项目为王，海门为什么能做到？过去一年，海门新签约项目116个、总投资超1700亿元，从招引到立项、从开工到建成、从建成到达效，在每个项目的现场，都发出了真切的实锤声。

快起步，迈步，迈善步，知责于心，担责于身，以迎难而上、攀高比强的奋进姿态，以踏石留印、抓铁有痕的过硬作风，跑出南通新一轮高质量发展的高光时刻。

一周新闻点评

立个新规：文明聚餐不劝酒

新闻摘要：年仅30岁的季某与朋友聚会饮酒，这期间在KTV内不慎摔倒，后被朋友送去酒店休息却因颅脑损伤身亡。那么，跟季某一起喝酒的朋友们都应该为季某的死亡负责吗？记者昨天从启东法院了解到，该院依法判决与季某一同饮酒的6名同伴分别赔偿原告各项损失3万余元。(3月8日《江海晚报》)

点评：朋友聚会本来是一件高兴事，却喝酒喝出了人命。多么可惜，多么不值得啊！死者家属的痛苦会伴随一生，一起喝酒的朋友的负罪感也会跟随一生。酒，少喝怡情，多喝伤身。能一桌坐的，都是朋友，没必要在酒量上争个高低。聚餐不劝酒，应该成为我们共同遵守的文明新规。

救命钱，动不得

新闻摘要：为深度净化医保基金运行环境，努力营造“不敢骗、不能骗、不想骗”的医保基金监管氛围，医保联合公安、纪检监察等部门出台《关于进一步规范公职人员正确使用医保基金的通知》，以公职人员为示范，引领规范使用医保基金，形成全社会正确使用医保基金的良好氛围。(3月10日《南通日报》)

点评：医保基金，被老百姓称为“救命钱”。可有人把它看成了唐僧肉，总想上去咬一口。打击骗保，有关方面一直在行动，这次把重点放在公职人员身上。公职人员人脉广，动歪脑筋比一般人要容易，其负面影响比一般人也要大，所以首先给他们立严规很有必要。让救命钱成为“高压线”，谁动了就要送“命”(政治生命、职业生命)，看看谁还敢碰。

罚，就要罚得他痛

新闻摘要：在总结全市400余件生态环境损害赔偿案件经验的基础上，市生态环境局就生态环境损害赔偿案件适用惩罚性赔偿的内涵、适用范围、认定要件、取证要点、赔偿金额计算、磋商与诉讼衔接等具体问题进行了规定。……将“可以适用惩罚性赔偿”的赔偿金额确定在实际损害数额的1.05倍至1.5倍之间。(3月9日《南通日报》)

点评：对损害生态环境者处以惩罚性赔偿，老百姓都会赞成。有关方面把“赔偿金额确定在实际损害数额的1.05倍至1.5倍之间”，肯定有它的道理，但不知道“实际损害数额”怎么算，是不是包括直接损害和间接损害？有一点想提醒的是，罚就要罚痛他，让他长记性，绝对不敢再犯，否则，不痛不痒的，还不如不罚。

和善的态度也能治愈人

新闻摘要：(一位宝妈)讲述了其2020年在市妇幼保健院急诊分娩后，帮她接生的助产士不仅将自己的早饭送给她，还一口一口喂她吃。这个不是亲人性似亲人的助产士贴心的服务让她非常感动，至今念念不忘。(3月11日《江海晚报》)

点评：据查证，这位助产士名叫张文秀。她说这很平常，她们科室里的同事都这么做。医者仁心，仁者爱人，张文秀她们践行了这样的古训。医者治病救人，医术当然重要，但和善的态度、暖心的话语，对病人也有很大的治愈作用。换个角度看，从医者必须首先是个仁者，然后才是医术，否则成不了一个好医生，更谈不上“大医”。

家门口转转也是旅游

新闻摘要：南通8日已入春，濠河边的柳叶发芽了，文峰塔下的樱花已经绽放……南通城即将迎来最美丽的季节。(3月13日《江海晚报》)

点评：因为疫情，不宜远足，不妨家门口转转，赏美景，透透气。这几年，南通的生态保护、环境治理和美化，有了长足的进步。春天更是美不胜收，从居住小区到濠河公园、长江边、黄海滩，哪里都有看点，都有精彩，真不比外面著名景点差。但还是要提醒一句：疫情防控不放松，服从管理不扎堆。

(点评人：周权)

有话直说

学习“十个严禁” 强化正风肃纪

□凌云

上个月，中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合出台《新时代政法干警“十个严禁”》并印发通知，要求各级政法机关认真贯彻执行、全体政法干警自觉遵守。

“十个严禁”内容包括：严禁搞两面派、做两面人；严禁有令不行、有禁不止；严禁放任错误思潮侵蚀影响；严禁不当交往、干预执法司法；严禁玩忽职守、徇私枉法；严禁违规参与营利活动；严禁包庇纵容黑恶势力；严禁滥用执法司法权；严禁不作为乱作为、耍特权抖威风；严禁跑风漏气、失密泄密。其中强调，凡违反“十个严禁”的，依规依纪依法严肃处理。对落实“十个严禁”不力，导致问题多发频发、造成严重后果的，将严肃追究相关单位和责任人的责任。“十个严禁”是关于加强政法队伍建设的重要指示、训词精神，巩固深化全国政法队伍教育整顿成果、推进全面从严管党治警的重要举措。它划定了政法干警的思想“红线”和行为“底线”，突出了政治属性，必须做到对党忠诚、绝对纯洁、绝对可靠；突出了政法特性，必须做到严格执法、司法，违法必究；

突出了制度刚性，必须做到令行禁止，决不允许搞变通、打折扣。

严是爱，松是害，一旦失足害三代。“十个严禁”是很严格很严肃的，但这严是对广大政法干警的厚爱和保护。3月1日，辽宁省副省长、省公安厅厅长王大伟涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查，在他之前已有两任辽宁省公安厅长被查。党的十八大以来，全国先后有5个省级党委政法委书记及23个厅局级政法委书记被揪，至于各地被处罚的“警界一哥”更是数不胜数。这些人大都辛苦工作了几十年，上有老、下有少，一旦贪赃枉法、失足落马，不仅害了自己，得吃圈圈之苦，也害了自家几代人陪着受罪、抬不起头来，你说何苦呢？所以，我们一定要把这“十个严禁”内化于心，外化于行，努力做一名忠诚干净有担当的政法干警。

他山之石，可以攻玉。“十个严禁”虽说是为政法干警量身打造的，是新时代政法干警的政治要求、职业遵循，但对于其他公职人员同样有警示、借鉴作用，我们在日常工作生活中都要强化纪律红线，做到干净做事，清白做人，全心全意为人民服务。

三言两语

义务植树 重在成活

□董连治

今年植树节刚刚过去，每逢这个节日，不少地方都要发动群众义务植树。此已形成惯例。这既是贯彻绿色发展的实际行动，也是弘扬志愿精神的具体体现，值得倡导。但从以往义务植树的效果看，有些地方虽然年年都轰轰烈烈植树，然而却不见树木成林。义务植树不仅成了形式主义，还造成了资源和经济上的浪费。这一问题必须引起重视，要想方设法采取措施加以解决。

要一种就管，一管到底。义务植树不是为了完成任务，也不是应付检查，而是为了落实生态优先、绿色发展的新理念。一个地方的植树造林搞得越好，就能处处呈现出绿色的生态美，形成宜居宜业的环境。我们积极参与义务植树活动的目的，就是要让亲手栽下去的树苗能够成活成长，最终成为当地一道亮丽的风景线，造福于民。为此，开展植树造林活动，必须把植树的成活率放在首位，要确保义务植树的树能够成活，而提高成活率的关键就是一种就管，一管到底。

要采取措施，落实责任。专业植树与义务植树最大的区别在于成活率。事实证明，凡是通过专业团队、专业人员植树，绿化的成活率就高，效果就好。专业管理是把成活率作为考核的指标和依据，让结果说话。为什么公路两边的绿化带、各地的小游园都能很快成绿成园？就是因为有专人专队落实责任，赏罚分明。相对而言，义务植树为什么成活率不高？就是没有落实专人跟踪管理。虽然花了不少钱，买了不少树苗种下去，但是成活的不多，也不知道由谁来负责。因此，义务植树后，必须也要落实专人负责培管，提升义务植树的成活率。



画中有话

智慧大脑

拥有车辆进站提示、交通信息查询、一键报警、免费 WiFi、无线充电、空调休息间等全方位便民功能……湖南长沙近期新建32座智慧公交站台，给站台装上“智慧大脑”，让民生服务更有温度，方便了周边居民，还有不少年轻人慕名前来打卡体验。(据《人民日报》)

热点快评

稳住基本盘 强农固根基

□余示

中央一号文件指出，必须着眼国家重大战略需要，稳住农业基本盘，做好“三农”工作，接续全面推进乡村振兴，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农业稳定安宁。

习近平总书记指出，促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务依然在农村。要全面推进乡村振兴，加快农业产业化，盘活农村资源，增加农民财产性收入，使更多农村居民勤劳致富。要加强农村基础设施和公共服务体系建设，改善农村人居环境。

我们要深入贯彻落实习近平总书记指示和中央经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量

发展。加强农业基础设施建设，增加投入补齐短板。农业被称为“露天工厂”，在自然灾害面前显得很脆弱。要围绕农业农村高质量发展，不断加大建设投入和推进力度，强化建设管理，提高建设质量，通过建设“涝能排、旱能灌”的高标准农田，促进农业增效、农民增收、农村增绿，推动乡村振兴。

科技兴农强根基。要通过“请上来”“走下去”等有效措施，不断提高务农人员的业务素质，依靠科学技术促使农业提质增效。通过举办致富学堂，组织部分缺少耕作技术的农民学技术、强技能，把科技转化为生产力。各级农技人员发挥专业特长，当好“田保姆”，把方针政策送上门，把优良品种培育出来，把省

工节本的栽培模式推广下去。农业的根本出路在于机械化。先进的农机作业效率高，省工节本。加大农机普及推广力度，以机器换人，成立农机作业专业队伍，推广统防统治，实行代耕代种代管服务，切实解决农业生产中的用工难题，为科技兴农作出应有的贡献。

人才引领提质效。乡村振兴推进过程中面临人才总量供给不足、本土人才难培养、优秀人才留不住等问题。要健全完善乡土人才引进、培养、使用、评价、激励等机制，鼓励引导各类人才在基层一线安营扎寨。要将乡土人才资源作为经济发展的切入点和突破口，以机制创新推动人才振兴，持续优化乡土人才资源配置。要更新人才观念，放

宽眼光境界，通过广泛推荐、实地走访，深度挖掘乡村能工巧匠，建立乡土人才动态管理数据库，把各类人才集聚起来，形成合力，促使传统农业转型升级，发展优质、高效特色农业，促进农业经济提质增效。

产业融合促发展。要推动农村三大产业融合发展，拓展农业多种功能，挖掘乡村多元价值，重点发展农产品加工、乡村休闲旅游、农村电商等产业。作为经济发展一线的企业家，应以张謇为楷模，坚持自主创新，奋力“创造一流产品、创建一流企业、造就一流人才、造福一方百姓”，吸纳更多的农民工就业，创造更多的社会财富，以实际行动践行张謇企业家精神的时代价值，为建设“强富美高”新南通作出新的、更大的贡献。

全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

